

EL MOVIMIENTO

PERIODICO DEMOCRÁTICO Y DE INTERESES MATERIALES DE HUESCA.

SE PUBLICA TRES VECES Á LA SEMANA.

AÑO II.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Huesca, un mes, 3 reales.—Fuera, trimes-
tre, 10 rs. (adelantado.)

Martes 4 de Enero de 1881.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Redaccion y Administracion.—Coso bajo
numero 9.

NUM. 55.

LA REACCION MONÁSTICA.

Há poco tiempo leí en un periódico inglés un telegrama de su corresponsal en Madrid, diciendo que la resurrección del partido neo-católico en España es completa merced al número extraordinario de jesuitas y congregaciones religiosas que establecen sus conventos y abren sus escuelas en todas las provincias de la Península. El telegrama añadía, que el autor de este movimiento es el cardenal arzobispo de Toledo; que la predicación es activa y está apoyada por las altas clases de la sociedad española; que la propaganda se encamina, por ahora, contra la República francesa á la que presentan como perseguidora de la religión y como centro de impiedad y demoralización; y por fin, que el número de conventos abiertos es ya tan considerable, la corriente reaccionaria tan poderosa y tan altos los vuelos que va tomando el neo-catolicismo español, que hasta el mismo señor Cánovas del Castillo, autor ó cómplice de esta resurrección de las órdenes monásticas, empieza á temer la consecuencia que puede dar de sí el valimiento de un tal partido en el corte.

Lo primero que se sienta al leer nuevas semejantes en un periódico extranjero, es profunda tristeza. ¿Qué ha pasado por ese país, en estos últimos aciagos años, para que vuelvan á parecer aquellas comunidades religiosas, causa principal de la decadencia española y que nuestros padres, más independientes y heroicos que nosotros, creyeron haber exterminado, arrancándolas de raíz del suelo de la patria? ¿Qué reacción política, social y religiosa es esa, para que ahora se presente como cosa fácil y llana, lo que no fué posible ni aun en los tristes y últimos tiempos del anterior reinado? ¿Se ha retrocedido tanto que se dan al olvido, como si no hubieran pasado, estos últimos cuarenta años de nuestra historia?

Yo me imagino lo que deba sentir estos viejos y nobles liberales del año 33, que vieron morir á Fernando VI; que se entusiasmaron con el renacimiento liberal personificado por María Cristina; que contemplaron la ruina de los conventos, la abolición de las órdenes monásticas y la desamortización de los bienes de manos muertas; que lucharon, en fin, y vencieron con Espartero en la primera guerra civil, al ver ahora que se levantan de nuevo en los mismos sitios que ocupaban antes los antiguos conventos, que se vuelve á comprar la huerta contigua á cada uno de los mismos, y que se pasean, por calles y plazas, con sus viejos sayales, sus pies descalzos y la mirada inclinada al suelo, aquellos frailes de 1834, como si acabaran de levantarse de sus sepulcros, ó como si nada hubiera pasado desde entonces en esta tierra empapada en sangre y cubierta de ruinas por las luchas polí-

ticas y religiosas de estos últimos cuarenta años. La tristeza de esos pobres liberales debe ser bien grande y su desengaño bien amargo. Enseñaban á sus hijos con orgullo las paredes del convento arruinadas, las celdas vacías, la iglesia desierta y sin altares; los bienes entregados al interés particular, siempre fecundo; evanescíanse de que toda esta expansión de las ideas progresivas que han pasado de la Constitución del 37 á la del 54, de ésta á la de 1869, y últimamente de ésta á la reforma de la misma bajo la República, se debe á sus esfuerzos, así como la nueva división de la propiedad que ha cambiado la condición de las clases trabajadoras, y este crecimiento de la riqueza pública, merced á la desamortización; y ahora, al ver que las cosas vuelven al mismo ser y estado en que se hallaban antes de 1834, no tienen mas medio que reconocer, no sin humillación, que lo que ellos estimaban como suceso supremo y definitivo, no fué, después de todo, sino de resultados efímeros y transitorios.

Y sin embargo, se equivocan. Muertas, bien muertas están en toda Europa, las órdenes monásticas. La reacción religiosa y política que hace años gana el ánimo de algunas clases de nuestra raza, podrá, merced al concurso de muchas y raras circunstancias, darles por un momento un soplo de vida; pero hagan y suceda lo que quiera, jamás volverán esas órdenes á tener la fuerza y el prestigio que alcanzaron en lo antiguo. El golpe que recibieron acabó con ellas, y la desamortización de sus bienes es la mejor y más evidente partida de su sepelio. En vano restauran las antiguas iglesias, abren otras nuevas y tratan de identificarse con el espíritu positivo de nuestro siglo dando enseñanza en las escuelas; las gentes al ver pasar por las calles á esos frailes con la cabeza caída sobre el pecho, los pies descalzos y el cuerpo vestido de tosco sayal, sienten por ellos más extrañeza que respeto, quedando en la duda de si es devoción sincera, ó torpe fanatismo, ese sacrificio inútil de la voluntad, ese ciego desden por el cuerpo y esa existencia contemplativa que se corrompe en la soledad, lejos de las luchas viriles y purificadoras de la sociedad y de la vida. El mundo moderno no comprende ya esos ascetismos ni esa separación profunda, irreconciliable entre el espíritu y el cuerpo. Las grandes ideas de todos aquellos que combatieron el espiritualismo místico de la Iglesia, han bajado, al universalizarse, al alma del pueblo, y constituyen el patrimonio espiritual del mismo. Nadie convencerá ya al pobre labrador, jefe de numerosa familia, que gana su pan y el de sus hijos con el sudor de su frente; que siente pasar por su alma todas las angustias y todos los puros gozos de esposo y padre; que procura aumentar su caudal á fuerza de prevision y economía y la dig-

nidad moral de los que le deben el ser con la belleza del ejemplo, que todo esto no es mas puro, mas fecundo y mas santo que ese estéril arrobamiento en que consumen sus fuerzas los que creen servir á Dios viviendo en perezosa oscuridad, y mutilando su vida. La generación actual puede contemplar al fraile, pero ya no le comprende. El abismo entre las ideas que representa el uno y las que representa el otro es insondable. En sus últimos tiempos, las órdenes monásticas inspiraban un sentimiento de repulsion, del que dá claro testimonio la manera cruel y despiadada como acabaron; en los actuales no inspiran, de cierto, otra cosa que curiosidad y lástima. Los que jamás hemos visto, ni en la niñez ni en la juventud, al fraile, teniendo sin embargo en la memoria toda esa larga leyenda, mitad cómica mitad lúgubre, que la historia, la poesía y la imaginación han creado sobre la vida y las costumbres del convento, corremos á verlo como tipo curioso por ver si corresponde la realidad á lo que llevamos grabado en la fantasía; pero luego que hemos satisfecho este primer movimiento del ánimo, volvemos desdeñosamente la espalda compadeciéndonos más bien que censurando, á esas pobres gentes, que creen ser de carne viva, cuando en realidad no son más que vanas sombras y que vienen ¡infelices! con la pretension de oponerse á la marcha del progreso y á la corriente universal de la vida.

Nada importa, por lo tanto, que los frailes expulsados hoy de todos los pueblos de Europa encuentren su tierra de promisión en España. Si se necesitaba demostrar que este país es hoy una excepcion en la existencia de las demás naciones, ya está demostrado. No hemos de perder nada con ello. Podrá causar inquietud al Sr. Cánovas del Castillo, receloso siempre de intrigas palaciegas, el crecimiento de la reacción neo-católica en las altas y bajas regiones; en cuanto á nosotros, lejos de alarmarnos por ello nos alegraríamos, si fuéramos pesimistas, y de cualquiera suerte, esperamos tranquilamente las consecuencias lógicas del suceso. El país que ha vencido á la reacción ultramontana en dos largas y sangrientas guerras civiles, no ha de consentir que alcance el neo-catolicismo, por sorpresa, lo que no ha podido conquistar con el fusil en los campos de batalla. Se puede abusar de la paciencia del león, precisamente porque este reconoce su propia fortaleza; pero llega un momento en que el sufrimiento se agota, en que la cólera desborda, y entonces libre y suelto, no necesita sino dar muestras de su ira para hacer huir aterrados á todos sus enemigos.

JOSÉ FERNANDO GONZALEZ.

DISCURSO

pronunciado por don Francisco de A. Pacheco, en el banquete de la juventud democrática madrileña.

(Conclusion.)

El Sr. Aguilera ha brindado por la República francesa, que es nuestra gloria y nuestra enseñanza, y por el hombre político que de una manera mas directa y poderosa influye en sus destinos, por Mr. Gambetta. Vosotros habeis acogido ese nombre entre aclamaciones, tributándole con vuestros aplausos un testimonio del reconocimiento que le debe la democracia, por la firmeza y la prudencia con que sostiene su causa, empuñado en una lucha terrible contra todos los elementos conservadores y autoritarios del país vecino. Yo me asocio tambien en nombre de la comision á este brindis, y de acuerdo con ella, para responder al sentimiento que entre todos domina, os propongo que se dirija inmediatamente un telegrama á ese ilustre hombre público que exprese nuestra conviccion.

Vosotros me habeis inspirado esa manifestacion en honor del conserente y resuelto adversario del clericalismo, del que se ha señalado como el mayor peligro y el mas formidable adversario que tiene hoy la democracia, pero si no fuera hija de vuestra iniciativa, aquí estaba para aconsejarosla un telegrama que nos ha dirigido la juventud democrática de Guadix, señalando á nuestros aplausos y á nuestro recuerdo al ilustre jefe de la union republicana francesa. De otros puntos de la Península, de Valencia y de Palma, sobre todo, hemos recibido testimonios de afecto que yo devuelvo aumentados por la gratitud que á todos nos inspiran; yo los devuelvo en un saludo cordial y cariñosísimo á nuestros amigos de provincias, á sus inteligentes y batalladores periódicos, á su juventud resuelta y constante siempre.

El Sr. Zuazo me ha inspirado la idea de que se autorice á usar en nombre de la colectividad aquí reunida para contestar esas manifestaciones y dirigir nuestro saludo á esos leales y entusiastas correligionarios; cualquiera de los que aquí se encuentran puede hacerlo. No será mucho que enviemos á las provincias la expresion de nuestro recuerdo, cuando vemos de qué levantada manera responden al propósito que hemos iniciado. ¡Ah, señores! Esto prueba únicamente que si entre nosotros la opinion duerme, es por que no se quiere despertarla. Cuando se la llama, cuando se acude á ella, cuando se la invoca, despierta siempre. Hay palabras que nosotros conocemos ya á pesar de nuestra corta experiencia política, porque las hemos oido muchas veces al sonar esa hora que es para los consecuentes y los animosos la hora del deber.

Antes de terminar el examen de vuestros brindis, ó de varios de ellos por lo menos, réstame hablaros de uno sobre el cual llamo toda vuestra atencion; el brindis del señor Moya, mi querido amigo y compañero. Ese brindis es la característica de este banquete, y creo que lo define porque ha sido la causa de que queridos é ilustrados compañeros nuestros nos hagan lamentar la pena de su ausencia que yo, mas que nadie, deploro. Yo acepto ese brindis y lo repito; yo lo acepto sinceramente, porque creo que traduce una de vuestras mas nobles impresiones: la admiracion, hija de la gratitud.

El Sr. Moya brindó por los ilustres jefes de la democracia que en el Parlamento y en el destierro se consagran ahora á la defensa de nuestros ideales. Brindemos otra vez por

ellos; pero, antes de hacerlo, permitidme que subsane una omision que á mi juicio padece el Sr. Moya, y que es importantísima.

No debemos recordar únicamente á los demócratas que en el Parlamento ó en el destierro se consagran á trabajar por la victoria de nuestra causa. Además de ellos hay en una clase social, alejada ahora de las luchas políticas por el precepto terminante de la ley, espíritus conformes con nuestro espíritu y voluntades conformes á nuestra voluntad. También merecen nuestro recuerdo cariñoso y nuestro aplauso. Yo se lo envío desde el fondo del alma, invocando los vínculos estrechísimos que á esa clase social me unen, vínculos que son para mí un doble motivo de afecto.

Os he hablado de esa clase social y advino la idea que su memoria sugiere en vuestro pensamiento; sigo el curso de vuestras reflexiones, que son las mías, y llego al punto en que ahora está fija la imaginación de todos. Como yo, habeis recordado el nombre de un elevadísimo personaje, que pertenece á esa clase y ocupa en ella un puesto de su primera gerarquía. También es acreedor á nuestros homenajes afectuosos, porque ese elevadísimo personaje representa mejor que nadie hoy el espíritu de la revolucion de Setiembre, á la que contribuyó en primer término: porque, vencida la revolucion, ha aceptado con dignidad la derrota, encerrándose en una reserva noble y en un severo alejamiento de los engreídos vencedores; porque al cabo de muchos años y de innumerables vicisitudes todavía lleva con dignidad el luto que le impone su condicion de último presidente del Poder ejecutivo de la República. (Aplausos repetidos).

Al traer su recuerdo á vuestra memoria, no solo respondo al pensamiento que os anima, como me lo están probando vuestros aplausos, sino que empleo un recurso de lucha política.... No se ofendan por lo que voy á añadir, los dignos periodistas conservadores que honran nuestro banquete. Yo no quisiera ofenderles, porque tengo tanto respeto para sus convicciones como para las mías. (Aplausos). Pero debo decir lo que creo que es cierto. Yo creo que los conservadores á quienes combatimos, no tienen ideas, ni principios; creo que no representan ideas ni principios. En lo esencial, en lo fundamental, en lo mas alto, en la cúspide de la política conservadora, no hay principios ni ideas; no hay mas que una persona, un nombre, un cargo. Nosotros tenemos ideas, es cierto, y las ideas son un arma invencible; pero nuestra situacion seria desigual en la lucha, si á ese cargo, á ese nombre y á esa persona, no pudiéramos oponer otra persona, otro nombre y otro cargo. (Aplausos prolongados).

Resumiendo, señores: nosotros tenemos objeto y programa; esas son nuestras ideas y nuestros fines; lo único que necesitamos es combatir, combatir sin tregua ni descanso, combatir sin desfallecimientos ni reposo. Combatamos, pues. Este acto ha sido un parentesis en nuestros trabajos, un punto de cita en que hemos cambiado nuestras convicciones y dispuesto el espíritu para las luchas á que nos arrastran la fe y la perseverancia. Despues de este acto cada uno volverá á su genero ordinario de vida. Es preciso que al separarnos llevemos una consigna. Es necesario que al volver á nuestras tareas, en ellas, en el periódico, en los debates académicos y científicos, en la cátedra, en todas las relaciones y en todos los aspectos de nuestra existencia no perdonemos ocasion ni motivo de propagar y defender las doctrinas de la democracia. Nosotros no admitimos ni la política de abstencion, ni las campañas del silencio. Una y otra son el suicidio; algo peor todavía que el suicidio: la complicidad con los errores de nuestros adversarios.

Y esto es elemental señores: nosotros tratamos de probar que la política gobernante es causa de todas las desgracias de la patria; nosotros tratamos de probar que aquí no hay gobierno representativo; nosotros tratamos de probar que el régimen imperante hoy en España es el despotismo ministerial, nueva especie de gobierno con que se ha reemplazado el antiguo despotismo de los reyes, y que, como él, es—y ya os lo ha indicado el Sr. Serrano Fatigati con su elocuente palabra, llena de energía y de realidad—una violacion permanente de la opinion pública y de los intereses de los pueblos.

Para probar esto es necesario hablar; es necesario demostrarlo. Para que la opinion nos secunde, es necesario que la convenzamos y atraigamos á nuestras ideas. ¿Cómo hemos de conseguir lo uno, ni lo otro si nos abstenemos ó si callamos? Condenemos,

pues, la política de abstenciones y las campañas del silencio, como el mas terrible adversario de la política democrática.

No temais por el éxito; que la victoria es ciertísima. En política la propaganda á que me refiero siempre produce resultados. Hasta los hechos que parecen insignificantes tienen grandes consecuencias. Acudid, si no á la historia, y recordad aquella campaña de los banquetes reformistas que precedió tan de cerca á los nuevos de 1848 y á la proclamacion de la segunda República francesa; aquellos banquetes que aceleraron la caída de un Guizot mas sábio, serio y profundo hombre de Estado que las malas copias que suelen ofrecernos por aquí los partidos doctrinarios. (Aplausos.)

La campaña será fecunda, yo os lo prometo, como decía un sábio pensador, cuyos discípulos han contribuido tanto en España á la regeneracion intelectual de nuestra patria aun no será hora de recoger el fruto, pero el tiempo de la flor ha llegado ya. La campaña será fecunda y la victoria es tan cierta como próxima. No temais que se malogre vuestro trabajo. Despues de una propaganda activa é incansable como la que yo os aconsejo se vence siempre, yo no se por qué caminos, ni de qué manera pero se vence.

La opinion hoy es dueña de los destinos del mundo. Vamos á atraernosla, seguros de que todos los obstáculos que se oponen á su triunfo caerán irremisiblemente ante una explosion del sentimiento público indignado, ante una protesta unánime y energética del pais.... ¡Brindemos, señores, porque se aproxime el día en que ha de realizarse esa esperanza. (Aplausos repetidos y calurosos. Los concurrentes felicitan al orador.)

Con asistencia de los señores Borrull, Pequera y Barbé celebró la Comision provincial su sesion del 30 del pasado Diciembre, resolviendo todos los asuntos del despacho ordinario, que lo constituian principalmente informes sobre cuentas municipales, é incidentes de quintas.

Se dió cuenta de una comunicacion de la junta directiva de la Exposicion regional Aragonesa, que pasará á la Diputacion, toda vez que se halla próxima la reunion de esta, convocada para el día 11.

La propaganda democrática se extiende.

A la lista de los periódicos democráticos que se publican en Madrid, hemos de añadir el que con el título *El Libro del Pueblo* dirige D. Eusebio Ruiz Chamorro.

Entre los demócratas progresistas de Valladolid se agita la idea de publicar un periódico, que será el órgano genuino de aquella comunión política.

Dice *El Mercantil Valenciano*:

«Háblase estos días de la quiebra de una importante casa de comercio de esta plaza, que deja un pasivo de muchísima consideracion, y que ha causado grandes pérdidas á algunos particulares con ella relacionados.»

La emigracion, la clausura de las fábricas, la venta de fincas para pago de contribuciones, la miseria en muchas provincias, las quiebras y tantas otras calamidades; ese es el fruto de la Restauracion y del gobierno canovista.

¿Hasta cuándo abusará de la paciencia del pueblo?

Hay quien piensa que en Abril próximo se podrá dar la contestacion.

Esperemos y trabajemos.

Despues de abiertas las Cortes, bajó la Bolsa 45 céntimos.

Tal noticia inspira un halagüeño comentario:

Esto se vá..... y viene lo otro.

La juventud democrática de Ciudad-Real se propone celebrar muy pronto un banquete, como los ya verificados en Madrid, Oviedo y otras poblaciones. Una numerosa Comision de jóvenes demócratas, entre los que hay individuos pertenecientes á todas las clases sociales, desde el profesor y propietario, hasta el modesto artesano, ha invitado á la juventud democrática de la provincia de Ciudad-Real, diciendo que aprovechen la ocasion del banquete, para estrechar distancias, unir diferencias y acostumbrarse á las luchas de la política.

Mucho nos place la actitud resuelta de los jóvenes demócratas de Ciudad-Real, porque esto servirá de estímulo á la mayoría de las provincias.

También los jóvenes demócratas de la importante ciudad de Cullera, en Valencia, tratan de hacer análoga manifestacion.

Ofrecimos hace unos días contestar al colega local *La Provincia*, ampliando nuestro juicio respecto á la actual invasion de los frailes, verdadera mancha para la historia de la España liberal. Mucho mejor que nosotros lo hubiéramos expuesto, lo hace nuestro ilustrado colaborador el señor don José Fernando Gonzalez en su artículo titulado «La reaccion monástica» que publicamos en la seccion editorial. A él remitimos al colega, sin perjuicio de que aun tendremos ocasiones de insistir sobre un asunto de actualidad y gran importancia.

TELEGRAMAS

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.

PARIS 31 (12,4 tarde).—Apertura de la Bolsa de hoy 3 por 100 interior español 20, 3/8.—Id. exterior 21,31.

LISBOA 31.—Hoy se ha celebrado una reunion del Consejo de Estado bajo la presidencia del rey.

El gobierno ha propuesto la creacion de diez y nueve pares con objeto de asegurarse en la mayoría en la Cámara vitalicia.

La opinion del Consejo no ha sido completamente favorable á este proyecto.

Esto no obstante el periódico el «Progreso» asegura hoy que el jueves próximo firmará el rey los decretos relativos á dichos nombramientos.—*Fabra*.

CORRESPONDENCIA.

Madrid 2 de Enero de 1881.

Sr. Director de EL MOVIMIENTO.

El pasado año de gracia ha terminado y nos encontramos en pleno mil ochocientos ochenta y uno. La administracion conservadora cuenta ya con seis años de vida, los mismos que la restauracion. Y á escepcion del escaso tiempo que gobernó Martínez Campos, Cánovas ha sido el dueño del pais durante esos seis años. Pero el último se ha distinguido especialmente por el afán de los gobernantes de que el pais camine en sentido opuesto al progreso. Como sucede en la caída de los cuerpos, que aumentan en rapidéz conforme va siendo mayor la distancia recorrida, así sucede con la reaccion presente. Hoy mas reaccionario que ayer, mañana mas que hoy; este es el verdadero lema del partido conservador.

No es mi objeto hacer el balance político y económico del pasado año. Está en la memoria de todos, por

desgracia. El presupuesto tuvo mas déficit que el otro año las conferencias sobre la cuestion de Marruecos ningun resultado práctico nos han traído: la emigracion antes ha aumentado que disminuido, lo que prueba que la miseria sube; el lastre carlista ha crecido; nos ha venido encima una inundacion de frailes: Martínez Campos patentizó lo que era Cánovas: se vió lo que habia pasado en Cuba; la campaña de los banquetes fusionistas reveló que el pais espera, y el banquete de Sevilla que un ministro de la Cobenacion puede descender á motejar de mala manera á la oposicion de S. M. y la deuda subió y subió hasta no poder mas. El resultado de todo esto ha sido: nuevas fuentes de la prosperidad pública brotando por doquiera, segun los ministeriales. Cualquiera creeria que debia ser lo contrario pero la lógica de los conservadores sabido es como es.

El año de gracia de 1881 no comienza con ninguna gran novedad para el pais. Segun los hársares, es el primero de la segunda serie de su gobierno, que ha de durar otros seis años. Es decir, que la calamidad pública llamada gobierno conservador ha de perseverar durante todo ese tiempo. ¡Qué locura! Todo son síntomas de desquiciamiento en el edificio canovista. El pais está rico, próspero; pero tiene que pagar nuevos impuestos; nuestras relaciones con las potencias extranjeras son fáciles pero no queremos tratarnos con nadie: nuestra hacienda ha mejorado sensiblemente, pero los sacrificios que se necesitan hacer, son aun algunos; tenemos orden y paz completa, pero el ejército es preciso no descuidarlo. Bajo este pie entramos en mil ochocientos ochenta y uno. Declaramos que estamos muy bien, pero confesamos que estamos muy mal. Esto y no otra cosa es lo que dicen los ministros conservadores.

Pero en el fondo de todas estas contradicciones, de todas estas jactancias, de todos estos ditirambos hay un disgusto, un cansancio, un no sé qué inesplicable, que parece doquier. Los conservadores se parecen á aquellos grupos de esclavos apercebidos para salir á la lucha: iban á ser aplaudidos, victorizados, glorificados, pero iban á morir. Los que hacen el mal, á la postre le sienten. Napoleon III fué emperador por el 2 de Diciembre y fué derrotado por esa vengadora de los golpes de Estado, que se llama revolucion. Némesis tiene mas de una cara.

Se oye en todas partes: el año que empieza va á ser fecundo en acontecimientos políticos. «Y fincó el pleito en tal estado por las muchas puestas que el rey ovo.» La libertad la tiene. Ya es hora de que no se hable de Cánovas. Representar Bugallal la Justicia y Cos-Gayon, la Hacienda, y Lassala, la Instruccion, y Cánovas todo, es querer que no haya instruccion, ni justicia, ni hacienda, ni nada. Los ministeriales palmotean: los constitucionales rujen: los demócratas callan. La palabra es de plata, pero el silencio es de oro. La política de altercado es buena en los principios: en los fines creo que conviene mejor la de volver la espalda. Hay que imitar al grande hombre, que inició la política de los *sombrerazos*.

Sin duda que esto es triste: pero ¿quién no se cansa ante esa constancia en el desden, primer signo de la situacion? De todos modos saludémos al año que viene. Es una tumba corriente, pero que encierra un alma, el alma del siglo XIX. Se abrirá la losa: caerán los soldados: se estremece la tierra, y el alma que está dentro, saldrá. *Et resurrexit in die tertio*. Este siglo es el de las resurrec-

ciones: ¡de las resurrecciones de la libertad sobre todo!

Andrés Sanchez del Real.

SESION DEL AYUNTAMIENTO

DE 2 DE ENERO DE 1881.

Se abrió bajo la presidencia del señor Teniente Alcalde D. Miguel Casayús, á las diez y media de la mañana, con asistencia de los señores Floría, Del Cacho, Vallés, Mairal, Guardia, Susin, Potoc, Camo, Perez Solana y Seller.

Se leyó el capítulo 6.º de la ley vigente de reemplazos, y se practicó la rectificación del alistamiento acordándose la exclusion del mozo Vicente Róspide Guallart, por ser hijo de súbdito francés, y la de Adolfo Mota, Juan Mariscal y Miguel Viñuales por corresponder á los alistamientos de Madrid, Miedes y Sariñena respectivamente.

Varios interesados reclamaron la inclusion de dos mozos que no figuran en el alistamiento, y se acordó que se traigan las pruebas necesarias para resolver lo que correspondiera. Quedaron 92 mozos definitivamente alistados.

El señor Presidente anunció que contra los acuerdos que el ayuntamiento acababa de tomar podía reclamarse en la forma y plazos establecidos en el artículo 63 de la ley, y levantó la sesión á las doce y media.

BOLETIN LOCAL.

Una correspondencia de Binéfar, que publica el *Diario de Avisos de Zaragoza*, dice que las ferias que tienen lugar en aquella población durante las Pascuas, han estado algo desanimadas, y escasamente concurridas.

En cambio dice que el tiempo era primaveral, y que permitía arraigar bien el sementero de cereales, principal cosecha de aquellos países.

También dice que han bajado algo los precios del trigo y del aceite, pero que, en cambio, se mantiene firme el del vino, habiendo muchas demandas de este caldo; hasta el extremo de que solo la casa Goupill de Tarragona ha contratado hace muy poco mas de mil nietros.

Un tiempo frio y seco ha substituído á la benigna temperatura que hemos disfrutado durante el último Diciembre.

Ayer partió para Zaragoza el Regimiento de Castillejos, 18 de caballería, que se hallaba de guarnicion en esta ciudad; el que, como ya digimos, será relevado por el de Lanceros del Rey, núm. 1.

En las primeras horas de la mañana de ayer se declaró un pequeño incendio en la casa número 16 de la calle de las Córtes, que fué reprimido prontamente gracias á las acertadas determinaciones del primer capataz de los bomberos.

Ayer fué llamado por la fiscalía militar de esta plaza el director de EL MOVIMIENTO, para prestar una declaración con motivo del asunto de Escarrilla, en el cual entienden los tribunales á fin de ponerlo en claro y castigar á quienes puedan resultar culpables.

Mucho nos alegraremos, por el país, de que despues de depurada la verdad, se obre con justicia.

El día seis se cerrará el *Círculo del Recreo*, por voluntad expresa de la casi totalidad de sus socios, sin que la acertada gestion económica y administrativa de la Junta directiva del mismo influya en esta determinacion.

El día nueve se abrirá al público, en los salones que ocupaba dicha sociedad de recreo, un nuevo establecimiento, con el nombre de *Gran Café del Centro*, bajo la direccion de don Pablo Martinez, inaugurándolo con una agradable velada, en la que tomará parte la orquesta que dirige el Sr. Vila.

La segunda representacion de «La muerte en los labios» dió el domingo otro gran lleno al Teatro principal.

Esperamos que también lo haya esta noche, con motivo del beneficio de la primera actriz señorita Gonzalez, que tantas muestras de aprecio y tantos aplausos ha recibido del público oscense, digno premio á sus es-

fuerzos y relevantes dotes artísticas.

Segun nuestras noticias, llamará la atencion la serenata de bandurrias y guitarras por aficionados de la población, que tendrá lugar durante el segundo acto de la comedia «Carrera de obstáculos.» Dará también novedad al espectáculo la preciosa cancion «La macarena,» cantada en carácter por la beneficiada, la cual desempeñará, en union del primer actor cómico, Sr. Serrano, la chistosa comedia «Como el pez en el agua.»

Obran en la Secretaría de la Universidad de Zaragoza los títulos de licenciado en Derecho civil y canónico expedidos á favor de don José María Oscariz Sancho, D. Venancio Villabona, D. Manuel Ostariz, don Leoncio Toran, D. Emilio Hernandez, D. Adolfo de la Peña, D. Vicente Latorre y D. Manuel Sanchez.

De Licenciado en Medicina y Cirujía de D. José Grau Palá y D. Marcelino Larregla.

De Practicantes de D. Matias Cabeza y D. Juan Francisco Sola.

De Veterinaria de D. Rafael Rabal, D. Pedro Fajo, D. Rufino Rota, don Jacinto Tutor, D. Constantino Herrero y D. Pascual Bozal.

El *Boletín oficial* correspondiente al 29 del pasado Diciembre, publica las bajas electorales que, bien por haber fallecido, ó por cambio de domicilio, se han ocasionado en los pueblos de Hoz de Barbastro, Benasque, Sesa, Salillas, Uson, Alberuela de Tubo y Antillon.

Por el juzgado de Boltaña se cita, llama y emplaza á Francisco Duaso y Perez, vecino de Fañanás para que en el término de doce dias, á contar desde el 23 de Diciembre último, comparezca ante dicho juzgado á prestar declaración inquisitoria sobre causa criminal.

Por análogos motivos se cita, llama y emplaza, por el mismo juzgado, á Manuel Sazatornil Solano.

El *Boletín oficial* del día 29 de Diciembre último, publica el presupuesto de gastos carcelarios y soco-

ros á presos pobres del partido judicial de Benabarre para el ejercicio próximo. También publica el extracto de la sesion celebrada por la comision provincial el día 25 de Noviembre último.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santos de hoy.—Santos Fito y Rigoberto, obs. Teodoro, Prisco y Prisciliano, mar. Sta. Benita, mar.

Cultos.—Las misa conventual en la Catedral y parroquias á las horas de costumbre; la hora Santa en San Vicente el Real de 4 y 1/2 á 5 y 1/2. Visita de la Corte de Maria á Ntra. Señora de los Dolores en la Catedral, San Pedro y Hospital.

Santos de mañana.—Santos Telesforo, p. y mar. Regerio franciscano y Stas. Emilian y Apolinaria; vg.

Cultos.—Los mismos del día anterior. Visita de la Corte de Maria á Ntra. Señora de las Nieves en San Pedro.

BOLETIN DE ESPECTACULOS.

TEATRO PRINCIPAL.

Gran función para hoy Martes 4 de Enero de 1881.—29 de abono.—A beneficio de la

SEÑORITA D.^a ELVIRA GONZALEZ

- 1.º Sinfonia.
- 2.º ESTRENO de la lindísima COMEDIA NUEVA en tres actos y en verso original de D. Ceferino Palencia:

CARRERA DE OBSTÁCULOS.

Puesta en escena por el primer actor señor Carrera y desempeñada además por la Srta. Gonzalez, las señoras Serrano y Baena Sres. Mestre, Serrano, Sanchez, Espejo, Letre y Mondejar.

Durante el segundo acto habrá una serenata de bandurrias y guitarras por aficionados de esta población.

- 3.º La preciosa cancion

LA MACARENA.

Cantada en carácter por la beneficiada.

- 4.º y último. La chistosa comedia en un acto; original de D. José Maria Gracia:

COMO EL PEZ EN EL AGUA.

Desempeñada por la Srta. Gonzalez y el Sr. Serrano.

Á LAS SIETE

(26) LAS VIRGENES RUSAS,

Por M. L. Gagneur.

—Es decir que yo quisiera estar seguro de no hacer un viaje inútil; y puesto que se me confia una mision....

Es preciso al menos, interrumpió Wanda riéndose, que halleis allí asunto para un informe que os honre.

—Creo adivinar en vuestras palabras cierto tono irónico.

—Trato de comprenderos; he ahí todo, replicó Wanda con fingido candor.

Vassili repuso:

—He oído hablar de vos, princesa como de una muger extraordinaria, no solo por la ilustracion sino por vuestro superior talento, grande elevacion moral, y bello y enérgico carácter.

—Tengo algunos amigos que exageran mis méritos, y unido á eso la fortuna de mi padre y mi título de princesa, contribuye mucho á la reputacion que quieren concederme.

—La prueba de vuestro valor real es, que teneis enemigos y detractores.

—Eso ya es otra cosa; pero observo que nos alejamos de nuestro asunto.

—No es extraño perder el hilo del discurso, cuando se habla á una muger tan bella como vos.

Despues de un rato de conversacion, en que Stack lberg dirigió á la princesa varias preguntas relativas al objeto de su viage á la Rusia meridional, le dijo:

—¿Me aconsejais que renuncie á esa mision?

—No, por cierto; pues puede proporcionarnos mucha gloria. Todas esas averiguaciones, todasesas memorias administrativas, de nada absolutamente sirven mas que para aquellos que las hacen. Despues de todo, quizá haya mas socialistas de lo que yo pienso, y vuestra investigacion, verificada con perspicacia, podria no ser inútil.

—¿Querreis ayudarme en mis trabajos?

—¡Oh! con mucho gusto. Tendré un gran placer en ello, si puedo seros útil, y prestar así un servicio á mi país, ayudándoos á descubrir si existen, esos terribles complots que amenazan la tranquilidad del imperio. Seré vuestra colaboradora en la noble mision que vais á aceptar, porque no dudo que la aceptaréis; y aun en el caso de que no hubiera socialistas, nosotros los descubriremos, y si es necesario, los inventariamos. He oído decir, que la mayor parte de esas posquias se practican así.

Vassili escuchaba y miraba á Wanda con cierta inquietud. ¿Se burlaba? ¿hablaba seriamente? ¿sospecharia el verdadero objeto de su visita?

Si era socialista, como le habian encargado que lo descubriese, estaria prevenida; por otra parte, la sencillez que revelaban sus contestaciones y el tono placentero en que Wanda hablaba, hacian vacilar al futuro agente de la tercera seccion, que se decidió á emplear una nueva táctica.

—No soy tan hostil á las ideas socialistas, como quizá creais. Soy liberal, muy liberal, tanto ó mas que vos misma.

—¿Y quien os ha dicho que yo lo sea? repuso Wanda afectando admiracion.

—El rumor público.

—¿Se ocupa, pues, de mi el público?

—¿Cómo no ocuparse de vos, cuando se os ha visto?

—Descarrilais otra vez, señor investigador. Si continuais lisongeándome así, no seré vuestra colaboradora.

—Si, soy profundamente liberal, repuso Vassili, y la confianza que me inspirais es tan grande, que os hablare con toda franqueza. No aceptaria esta mision, si no tuviera el propósito preconcebido de servir al partido verdaderamente liberal, exagerando en mi informe la importancia de ese movimiento.

—¡Ah! esto va estando conforme con mi

manera de apreciar las averiguaciones oficiales; pero veamos cómo entenderéis servir así al partido verdaderamente liberal.

—¿Habeis oído hablar, replicó Stackelberg, de la celebre carta roja caída ayer por la mañana en el carruage del emperador?

—¿Una carta roja?

—De la cual todo el mundo habla hoy.

—No, ciertamente, contestó Wanda con aire de perfecta cadidez. ¿Y qué dice esa carta?

—No lo sé á punto fijo; pero parece que ha impresionado vivamente al emperador, que ha tenido esta misma mañana una conversacion muy tempestuosa con Gortschakoff, quien amenazó con presentar su dimision, la cual casi ha sido aceptada.

Mientras así hablaba Stackelberg, ne dejaba de observar atentamente á la princesa; pero Wanda, adivinando el juego, se mantenía en guardia.

—Son estas en efecto, importantes noticias, dijo con fingida indiferencia.

—Tal ruptura con el hombre mas poderoso del imperio ha debido ser ocasionada porque el emperador, asustado por las amenazas de la carta roja, se inclina al fin á dar una constitucion á la Rusia, queriendo entrar francamente en la via de las reformas. Pues bien, y sigo mi razonamiento, si continuamos asustando al emperador, obtendremos más que si procuramos tranquilizarle.

**CAPSULAS ÚNICO CONTRA LA
DARTOIS REMEDIO ESPECIAL TISIS**

CON CREOSOTA DE ALQUITRAN DE HAYA

EN TODOS GRADOS

Este medicamento no debe confundirse con la creosota ordinaria que hacen con la hulla. Ha sido experimentado en los hospitales con sorprendentes resultados, en los *Costipados, Bronquitis crónicas, Asma* y especialmente en la *TISIS*.—Las *CAPSULAS DARTOIS* se toman fácilmente y son soportadas por todos los enfermos. Es importantísimo á fin de evitar las falsificaciones que produce el éxito de este producto, exigir el verdadero nombre y sello del gobierno francés en cada frasco.—Precio 14 reales.

DEPÓSITO GENERAL PARIS, 97 RUE DE RENNES.

EN MADRID, AGENCIA FRANCO-HISPANO-PORTUGUESA, SORDO, 31.

A LOS JORNALEROS.

Se trata de hacer una gran plantación de viña.

Se pagarán las hoyas á 24 reales el ciento.

El terreno es bueno y se hoya bien.

En la casa del Corral de los Toros (Pebredo) informarán.

LEÑA DE ENCINA.

En el monte llamado *el Lecinal*, propiedad de D. Fructuoso Sender, se venden lotes de leña de encina á once duros uno, y á doce y medio con ramilla.

El propietario informará.



DE
**PASCUAL POTOC
HUESCA.**

Agradecido el dueño de este Establecimiento á sus numerosos parroquianos, y siguiendo la costumbre establecida en años anteriores, regalará por cada dos reales de gasto que hicieren en el mismo, un billete, con el cual tendrán opción á los premios siguientes:

LOTES.

1.º Un décimo de Lotería número 21657, cuyo sorteo se verificará en Madrid el día 25 de Diciembre de 1880, seis barras turrone finos y cuatro botellas licores.

2.º Medio billete de Lotería número 18657, cuyo sorteo se verificará en Madrid el día 31 de Diciembre del mismo año, seis barras turrone finos y tres botellas licores.

3.º Una magnífica caja con una anguila de mazapan de Toledo bien decorada y dos botellas champagne.

4.º Una caja cigarros habanos y dos botellas champagne.

5.º Un hermoso pavo y dos botellas vino de Jerez.

NOTAS.

El sorteo se verificará en el expresado Establecimiento á presencia de sus parroquianos, á las cuatro de la tarde del día 7 de Enero de 1881.

Los billetes caducan á los seis meses.

En el mismo Establecimiento se encuentran á la venta turrone de todas clases de la más esmerada elaboración y SIN MEZCLA; pastas, dulces, higos de Fraga, pasas de Málaga, aceitunas sevillanas, vinos y licores varios y de los más solicitados, tanto nacionales como extranjeros, legítimo queso de Gruyer y de bola, jamon en dulce, salchichones man-tecas etc. etc.

Gran surtido de cajas de dulces de novedad, capricho y gusto.

Se reciben toda clase de encargos para remesas de cajas de turrone y para servir dulces en bodas y bautizos.

**GRAN CAFÉ DEL CENTRO
A CARGO DE
DON PABLO MARTINEZ.**

Coso bajo, 9,---PRINCIPAL.

Disuelta la sociedad «CIRCULO DEL RECREO,» el día nueve se abrirán al público los salones que ocupaba dicho CIRCULO, donde su dueño, don Pablo Martínez, ha introducido notables reformas, tanto en lo que afecta á los locales y billares, como en lo concerniente al mejor servicio en el ramo de cafés.

GRAN CAFE DEL CENTRO.

COSO—BAJO—9.

CÁPSULAS MATHEY-CAYLUS

Preparadas por el Doctor CLIN. — PREMIO MONTYON.

Las Cápsulas Mathey-Caylus, con tenue envoltura de Glúten, no fatigan el estómago y están recomendadas por los Profesores de la Facultad de Medicina y los Médicos de los Hospitales de París, para curar rápidamente las *Péridas* antiguas ó recientes, la *Gonorrea*, la *Blenorragia*, la *Cistitis del Cuello*, el *Catarro* y las *Enfermedades de la Vejiga* y de los *Organos gémito-uritarios*.

DEBEN TOMARSE DE 9 A 12 CÁPSULAS AL DIA.

Acompaña á cada frasco una instrucción detallada.

Las Verdaderas Cápsulas Mathey-Caylus se encuentran en las principales Droguerías y Farmacias, pero debe desconfiarse de las falsificaciones y exigirse en cada frasco la Marca de Fabrica (depositada) con la firma CLIN y C. y la Medalla del PREMIO MONTYON.

LA DULCE ALIANZA

confitería, pastelería, licores y comestibles

CAMILO PORTA.

32, COSO ALTO, 32.—HUESCA.

Agradecido el dueño de este establecimiento por la constancia de sus numerosos parroquianos, y siguiendo la costumbre de años anteriores, ha dispuesto regalar por cada dos reales de compra que se haga en su establecimiento un billete, con el cual tendrán opción á los siguientes regalos:

LOTES.

1.º Un gran pavo, una caja de cigarros, dos barras de mazapan, dos botellas de licores variados y dos latas de pimientos de Calahorra.

2.º Un décimo de la Lotería Nacional para el sorteo del 31 de Diciembre, cuyo número es 54.760, dos barras mazapan, dos botellas de licores y dos de vinos generosos.

3.º Una bonita caja con una anguila de mazapan, dos botellas de vinos y dos latas de pimientos de Calahorra.

4.º Cuatro libras de turrone variados, un barril de aceitunas sevillanas y dos botellas de licores.

Desde hoy se encontrará en este establecimiento un gran surtido de los excelentes turrone que tan justamente llaman la atención todos los años, como tambien todo cuanto pueda desearse en establecimientos de esta clase. Tambien hay ricos vinos generosos de Jerez, Málaga, Pajarete, Manzanailla, Moscatel etc. á 10 y 12 reales botella. Variacion en licores y anisados de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

NOTA. El sorteo de los regalos, será el día 6 de Enero de 1881 á presencia de los parroquianos.

OTRA. Los billetes caducan á los tres meses.

Imprenta de la Viuda é hijos de Castanera.